8. Funkcje trygonometryczne kata ostrego
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Rozwigzaniem tréjkata nazywamy wyznaczenie dlugoéci wszystkich jego bokéw
i miar wszystkich jego katéw.
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Zestaw A. Zadania powtorzeniowe

1. Oblicz dlugosci bokéw tréjkata prostokatnego ABC (rysunek obok), majac

dane: B

a) ¢ = 15, sina = £, c)b=\/3+\/§,tgﬁ=2+\/§, £ a

b) a = 14, sinﬂ=§—‘;, d)c=\/ﬁ, tga =1,5. (o] :
A b C

2. Rozwiaz trojkat prostokatny ABC, majac dane:
a)a=45°c=8, b)f=30°a=2/3 ¢)a=3V2-2V3 c=2V6 - 4.

3. Rozwiaz tréjkat prostokatny (diugosci bokéw podaj z dokladnoscia do dwoch
miejsc po przecinku), jezeli:
a) dlugoé¢ przeciwprostokatnej jest réwna 10, a jeden z katéw ma miare 50°,
b) dlugoéé przyprostokatnej lezgcej naprzeciwko kata o mierze 35° jest réwna 6.

4. W tréjkacie prostokatnym o katach ostrych a i § dluzsza przyprostokatna lezy
naprzeciwko kata a. Oblicz tga i tg 3, jezeli jedna z przyprostokatnych:
a) jest cztery razy dluzsza od drugiej,  b) jest o 60% krétsza od drugiej.

5. Wyznacz miary katéw tréjkata prostokatnego, ktérego kat ostry o spelnia waru-
nek:
a) tga = 2sina, b) sina — cosa = 0.
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10.

11.

12.

13.

14.

Oblicz. Nie korzystaj z tablic ani kalkulatora.

a) 2 — sin® 10° — cos® 10° c) cos? 81°(1 + tg?81°)
b) (sin 28° + cos 28°)2 + (sin 28° — cos 28°)2 gy o L Leos 1t
Wyznacz wartosci pozostalych funkcji trygonorﬁetrycznych kata ostrego a.

a) sina = 2 b) cosa = c) tga=9% d)tga=2
Oblicz tangens kata ostrego a, jezeli:

a) sin’ a = 0,36, b) 9cos? a — 25sin’a = 0, ¢) 9sin’a — cos?a = 1.

Uproé¢ wyrazenie tak, aby wystegpowala w nim tylko jedna funkcja trygonome-

tryczna kata ostrego a.
sina - cosa

a) tga

2 sina+3cos

¢) sin® a + sina - cos®> a e)

2cosax
6sin? a—cos? a
f) 2sina - cos a

b) cos®a - tga d) tg? a(1 —sin’a)

Kat a jest ostry, a sina = 2. Oblicz warto$é wyrazenia.

0 V1+tg?a

b) cos? a — cos* a
COS x

a) 1 —3cos’a

Kat a jest katem ostrym. Uzupelnij zdanie.
a) Jezeli sin(90° — a) = 0,17, to cosa = ...
b) Jezeli tg(90° —a) = I, totga =...

c) Jezeli cos(90° —a) = £, to cosa = ...

Uzasadnij réwnosc.
a) sin® 25° + sin® 65° = 1
b) cos17° —sin73° = 0

c) tg15°-tg45°-tg75° =1
d) tg66° - cos 66° — cos24° =0

Uzasadnij réwnos¢ dla dowolnego kata ostrego a.

sina 1+cos o sin a+cos a
a) 1 == ) ——— =1+tga
—COoS & sina Cos &
2 2
2, 2 _ Ccos” o cos“a
b) cos*a - (tg*a+1) =1 d) e e

Wyznacz miarg¢ kata ostrego a, jezeli:

a) sina + cos(90° — a) =1,

b) sina = sin(90° — a),

c) tga = 3tg(90° — a),
d) 2 — tga = tg 25° - tg 65°.
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Wyznacz miare kata ostrego a, jezeli:

a) 2 —tga = sin’ a + cos’ o, c) 2(sin®a + cos? a - sin @) = 1,
2 ] dsi
b} f—i—;:_;scr _ %: d} f&lna+cma —9
cos o

Kat o jest katem ostrym, a sina + cosa = 3. Oblicz wartoé¢ wyrazenia.

a) (sina — cosa)? + 4sina - cosa b) sina - cos o ¢) |sine — cosa|

Dla katéw ostrych o i § pewnego trdjkata prostokatnego zachodzi réwnosé
sina - sin 3 = 0,48. Oblicz warto$é wyrazenia:

a) (sina + sin 3)?, b) cos « - cos 3, ¢) cosa + cos .

Oblicz pole rownolegloboku ABCD i trapezu EFGH.
D C H 4 G

[/ E/@f

A 2 B 12 F

Przekatne rombu maja diugoéei v/2 i v/6. Oblicz miary katéw rombu oraz dhugoéé
jego boku.

Oblicz pole i obwdd trapezu réwnoramiennego, ktérego krétsza podstawa ma dhu-
gos¢ 4, a ramie dlugoscei 6 tworzy z dluzsza podstawa kat 30°.

Oblicz przyblizona miare kata miedzy przekatnymi prostokata, w ktérym dlugosé
jednego z bokéw stanowi 75% dlugosei drugiego boku.

Oblicz pole i obwdd trdjkata réwnoramiennego o ramieniu diugosei 10 i kacie przy
podstawie 43°. OdpowiedZ podaj z dokladnoscia do dwéch miejsc po przecinku.

Dolna stacja kolejki naziemnej na Hrebienok w Tatrach Stowackich jest polozona
na wysokosci 1025 m n.p.m., a gérna - na wysokoéci 1272 m n.p.m. Kolejka
pokonuje trase dlugosei 1937 m. Oblicz sredni kat nachylenia stoku.

Wierzcholek latarni morskiej, ktéra stoi na wysokiej skarpie, znajduje sie na wyso-
koéei 56 m n.p.m. Z kutra widaé wierzcholek latarni pod katem 12°, a jej podstawe

pod katem 8°. Oblicz wysokos¢ skarpy.
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Zestaw B. Test jednokrotnego wyboru

1.

Dany jest trojkat prostokatny (rysunek obok). Wartoéé wyrazenia
veos?a — sin® a wynosi:

# :
A1, C. TR 13
7 V119
B. E-’ D. 1_3.. o 12
Jesli dla kata ostrego o spelniona jest réwnosc tga = ::E 3& to:
A. a € (0°30°), C. a € (45° 60°),
B. a € (30°45°), D. a € (60% 90°).
Dany jest kat ostry o taki, ze tg(90° — a) = 1. Wowezas:
A.sina= z‘f, B. sinazé, C.sina =¥, D.sina = {.

Dla dowolnego kata ostrego o wyrazenie cosa - ;iﬁ jest rowne:
A.sinds°, B. V2sin 45°, C. cos 60°, D. L cos 60°.

Jedli dla kata ostrego a prawdziwa jest réwnoéé cosa = v/3 cos(90°—a), to wartosé
wyrazenia E’l“? jest rowna:

Al B. ¥, C.1, D. 3.
Dla kata a przedstawionego na rysunku 75

obok wartosé wyrazenia coso - tg o

jest rowna: — = 72

A. 0,36, B. 0,33, C. 0,28, D. 0,21.
Dany jest tréjkat prostokatny o katach ostrych ai 3.

Réwnosé tg o - (::ﬁ + tg 6) = J/a jest prawdziwa dla:

Aa=8, B.a=4, C.a=2, D.a=1.

Dany jest tréjkat ABC, w ktérym |AB| =6 cm, |AC| = 2v/2 em, a kat CAB ma
miare 60°. Pole tego trojkata jest rowne:

A. 6 cm?, B. 6v2 em?, C. 6v/3 cm?, D. 3v/6 cm?.

Dany jest romb o boku dlugosei 10 cm i kacie ostrym, ktérego cosinus jest réwny %
Pole tego rombu jest réwne:

A. 100 em?, B. 96 cm?, C. 68 cm?, D. 28 cm®.
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Zestaw C. Zadania krétkiej odpowiedzi

Zadanie 1. (2 pkt) — Matura, maj 2010
Kat o jest ostry, a tga = . Oblicz cosa.

Zadanie 2. (2 pkt)
Oblicz sinus kata ostrego a, jezeli tg? o — 8 = 0.

Zadanie 3. (2 pkt)
Oblicz 3 — 2sin a, jezeli o jest katem ostrym, a cosa = .

Zadanie 4. (2 pkt) — Matura prébna, listopad 2009
Kat « jest ostry, a tga = 5. Oblicz sina + cosa.

Zadanie 5. (2 pkt) — Informator CKE
Kat a jest ostry, a cosa = %. Oblicz \/tg*a + 1.

Zadanie 6. (2 pkt)
Oblicz sin® a + 3cos® a

, jezeli a jest katem ostrym, a tga = 2.

Zadanie 7. (2 pkt) — Informator CKE
W tréjkacie prostokatnym przyprostokatne maja dlugosci 2 i 4, a jeden z katow
ostrych ma miare a. Oblicz sina - cos a.

Zadanie 8. (2 pkt)
Wyznacz miare kata ostrego o, jezeli sin®a = 3cos® .

Zadanie 9. (2 pkt)
W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych jest o 60% diuzsza od drugiej.
Oblicz tangens wigkszego z katéw ostrych tego trojkata.

Zadanie 10. (2 pkt)
Oblicz promien kola opisanego na tréjkacie prostokatnym ABC, jeéli cosinus kata
ostrego przy przyprostokatnej diugosci 6 jest réwny 0,12.

Zadanie 11. (2 pkt)

a3 A .. Sin°a .
Uzasadnij tozsamos¢ 5= =1~ sin® a.

Zadanie 12. (2 pkt)
Wyznacz miary katéw w tréjkacie prostokatnym, jezeli tangens jednego z katow
ostrych jest dwa razy wiekszy od sinusa tego kata.

Zadanie 13. (2 pkt)
Oblicz obwéd tréjkata prostokatnego, ktérego przeciwprostokatna ma diugosé 10,
a tangens jednego z katow ostrych jest réwny 3.
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Zestaw D. Zadania rozszerzonej odpowiedzi

Zadanie 1. (4 pkt)
Dany jest tréjkat prostokatny o wierzchotkach A(0,0), B(10,0), C(8,4). Oblicz ilo-
czyn sinusow katow ostrych tego tréjkata.

Zadanie 2. (3 pkt)
Kat o jest ostry. Uproéé wyrazenie

sin o sin
l—cosa l4cosa

tylko funkcja sinus. Oblicz warto$¢ wyrazenia, jezeli sina = v/3 — 1.

tak, aby wystepowala w nim

Zadanie 3. (3 pkt)
Wiadomo, ze dla pewnego kata ostrego a zachodzi réwnosé tg o = cos . Uzasadnij,
ze sina - (1 +sina) = 1.

Zadanie 4. (4 pkt) — Matura probna, styczen 2009
Uzasadnij, ze dla kazdego a € (0°;90°) prawda jest, ze

. 1 B
(1+sina)- (m - tga) = COs O

Zadanie 5. (4 pkt)
Oblicz (sina + cosa)?, jezeli (sina — cosa)® = 2 i a jest katem ostrym.

Zadanie 6. (5 pkt) - Matura, maj 2009
Miara jednego z katéw ostrych w tréjkacie prostokatnym jest rowna .
a) Uzasadnij, ze spelniona jest nieréwnoéé sina — tga < 0.

2

b) Dla sina = 3‘3& oblicz warto$¢ wyrazenia cos® a + cos @ - sin” a.

Zadanie 7. (4 pkt)
Korzystajac ze wzoru sin o = cos(90° — «), wyznacz miare kata ostrego a, jezeli
sin? 75° + 4 sin® a + sin® 15° = 4

Zadanie 8. (5 pkt)

Czworokat ABCD wpisano w okrag o promieniu 2 (ry-
sunek obok). Przekatna AC jest Srednica tego okregu.
Oblicz pole czworokata, wiedzac, ze sina = %@

Zadanie 9. (5 pkt) A 5.
W graniastostupie prawidlowym czworokatnym pole po-

wierzchni calkowitej jest cztery razy wigksze od pola pod-

stawy. Oblicz sinus kata nachylenia przekatnej graniasto-

slupa do jego podstawy. B
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